

# 抗戰勝利日 中國大閱兵

## 普京等外國首腦將出席 參與部隊集訓已展開

2015年是二戰勝利70周年，9月3日也是中國首個法定「中國人民抗日戰爭勝利紀念日」，作為戰勝國之一的中國將以何種方式慶祝備受矚目。中俄今年將共同舉辦慶祝世界反法西斯戰爭暨中國人民抗日戰爭勝利70周年活動。消息指，中國將在今年9月舉行勝利日閱兵，並邀請其

本報獲悉，參與閱兵的北京軍區、武警等部隊已在京郊多地集展開訓練，閱兵村建設已基本就緒。觀察人士就此指出，依照中國組織閱兵活動的慣例，受閱部隊來自全國各大軍區和院校，並將在京郊附近擇地集訓數月，這就意味着閱兵村將在農曆春節前後正式啟動。



普京將於9月訪京並出席閱兵式。資料圖片

在閱兵規模方面，今年應較「逢十」的國慶大閱兵規模小。以2009年的國慶大閱兵為例，其準備工作包括徵選女民兵等工作早在2008年中就全面啟動，但今年距離閱兵僅剩數月，很多工作都還沒有公開，這也說明此次閱兵的規模應較小。

### 他國方陣可能參與

觀察人士透露，此次紀念抗戰勝利的閱兵與以往的國慶大閱兵有所不同，其規模可能略小，還可能有其他國家閱兵方陣參與。閱兵式可能不會涉及過多國產最新武器裝備，將以突出反法西斯戰爭的紀念意義為主。未來，中國的勝利日閱兵可能形成常態化，並在閱兵安排上與國慶閱兵區別開來。

香港文匯報關於中國在2015年勝利日舉行大閱兵並首次邀外國首腦出席消息，日前已被俄方人士確認，普京將到北京參加閱兵式。勝利日閱兵

是國際通例，比如俄羅斯的5月9日是「衛國戰爭勝利日」，每逢這個節日，俄羅斯都會舉行大規模的閱兵，那些參加過衛國戰爭的老軍人們要穿戴整齊，雄赳赳地走在前面接受全國人民的致敬。

觀察人士指出，在反法西斯戰爭中，中國人民浴血奮戰14年、付出了3,500萬人傷亡和數千億美元財產損失的沉重代價而取得勝利。9月3日是中國首個法定「中國人民抗日戰爭勝利紀念日」，在這一重要紀念日舉行大閱兵，已被民間、包括一些官方智囊機構呼籲多年，且在兩岸四地皆有共識。

### 習近平：銘記歷史 警示後人

對於勝利日大閱兵的歷史背景與意義，觀察人士指出，十年前2005年，官方表述是「今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利60周年」；十年後2015年，官方的表述是「今年是世界反法西斯戰爭暨中國人民抗日戰爭勝利70周年，也是聯合國成立70周年」，這顯示出此次紀念活動的國際視野與國際定位。基於此，中俄將共同舉辦二戰歐洲和亞洲戰場戰勝德國法西斯主義和日本軍國主義70周年慶祝活動，繼續堅決反對歪曲歷史和破壞戰後國際秩序的圖謀，用習近平主席的話來講就是「銘記歷史，警示後人」，用普京總統的話來講就是「希望人們牢記二戰這一歷史災難」。

早在十年前，香港文匯報記者曾在中外記者會上提出：「今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利60周年，中國為何不效仿俄羅斯紅場閱兵在天安門廣場進行閱兵慶祝？大陸會否邀請台灣領導人與抗戰將領或後代參加？」當時中國政府有關部門對此未作正面回應。十年後，中國的綜合實力、國際視野乃至紀念抗戰勝利的方式都發生重大變化。舉行抗戰勝利70周年大閱兵，就是人民期待的答案。



習近平指出，希望中俄雙方共同辦好慶祝世界反法西斯戰爭暨中國人民抗日戰爭勝利70周年活動。圖為習近平視察部隊資料圖片。下圖為1999年建國50周年大閱兵。



## 軍事專家：振民心慰先烈 懾邪妖促和平

各界人士呼籲多年的抗戰勝利閱兵式終將在今年成真。中國著名軍事專家羅援將軍昨日在接受本報專訪時指出，中國在抗戰勝利紀念日當天舉行盛大閱兵式，是中國第一次以大閱兵的方式來紀念反法西斯戰爭勝利。他認為，中國天安門廣場將與法國諾曼底、俄羅斯紅場組成世界三大反法西斯戰爭勝利紀念場所，形成三道舉世矚目的景觀線，可以起到揚國威、振民心、提士氣、慰先烈、懾邪妖、聯友人、促和平的作用，其意義十分深遠。

羅援說，作為世界反法西斯戰場之一，中國為世界反法西斯勝利做出了巨大貢獻。中國與世界其他反法西斯國家息息相關、一脈相承，是同一的命運共同體，舉行抗戰勝利大閱兵將向外界表達中國與世界人民團結禦侮的決心和誠意，更表明中國是維護世界和平的重要力量。

### 感謝世界對中國抗戰貢獻

羅援指出，舉行抗戰大閱兵向世人展現解放軍現代化的最新成果和軍隊的精神面貌，不僅有助於振軍心、提士氣，還可以凝聚民心，同時也能對始終沒有進行深刻反省的日本右翼勢力起到警告和威懾作用。「中國人民要『前事不忘，後事之師』，永記抗日戰爭的經驗和教訓，與世界人民及日本的反戰人士共同維護世界和平，防止戰爭策源地死灰復燃。」羅援說。

羅援認為，中國要進一步確立方作為東方主戰場的作用，邀請抗戰同盟國前來參加閱兵式，也是為了彰顯世界人民大團結的精神，並感謝世界人民對中國抗戰做出的貢獻。「我們要向那些對中國抗戰做出過巨大貢獻的國家和人民表

達敬意，如美國的飛虎隊、蘇聯的航空志願隊，以及加拿大的白求恩等國際友人，表示感謝。」

### 倡國共老兵共組方隊

羅援強調，抗戰勝利不是哪一黨哪一派的勝利，而是中華民族的勝利，舉行大閱兵可以拉近兩岸關係，凝聚民族精神，「我個人建議在閱兵的行列裡應該增加老兵方隊，可以邀請國民黨抗日將士一同參加抗戰勝利閱兵式，展現中華民族共禦外辱、不屈不撓的鬥志，從而弘揚民族精神，共同實現民族復興的中國夢」。

### 歷史意義更深遠更重大

在今年閱兵的內容安排上，著名軍事專家洪源向本報指出，在抗戰勝利紀念日當天舉行閱兵式與國慶閱兵都是揚國威和展示新式武器及檢閱軍隊裝備、訓練成果及軍事面貌的非常好時機。從歷史層面來看，抗戰閱兵的歷史意義或比國慶閱兵還要深遠和重大。

洪源還指出，中國領導人曾參加過俄羅斯舉行反法西斯勝利紀念日閱兵式，他預測，俄羅斯有可能會派出蘇軍身穿老式軍裝及裝備前來參加，「這是共同紀念抗擊反法西斯勝利一個比較好的方式」。



網民期待中國裝備出場

## 中俄聯合慶祝 新裝備引關注

俄羅斯人民友誼大學官方微博發起竞猜，中俄聯合慶祝世界反法西斯戰爭勝利70周年活動上，兩國最新的明星裝備是否會出現？比如俄T-90坦克和中國99改坦克、T-50戰機和殲-20戰機，以及遼寧號和庫茲涅佐夫號這兩艘姐妹航母是否能同台競技等。

俄方渠道向本報記者確認，第二次世界大戰勝利對中俄具有重大意義，他們早已聽到中國將要舉行大閱兵，而且聽到中俄兩國將共同慶祝。

中方將在今年閱兵中展示哪些最新武器裝

備？有網絡媒體猜測包括：中國軍隊最新的99A式主戰坦克，這是當今國際上防護力和火力最強大的坦克之一，已在2014年上合組織「和平使命-2014」軍演中亮相；曾在2009年閱兵時出場的05式水陸坦克，它仍是世界上迄今戰鬥力最強的兩棲戰車；還有同樣已在2014年上合演習中亮相的紅箭-10反坦克導彈發射車等。空中裝備方面，除大家熟知的殲-10、殲-11以外，還可能有中國國產大型運輸機「鯤鵬」運-20，直-10武裝直升機等新裝備亮相。

## 民革中央倡表彰國共官兵

今年是抗戰勝利70周年，民革中央此前已經向中央諫言，建議中央政府以東道國身份邀請世界反法西斯戰勝國國家元首或政府首腦出席相關紀念活動，並邀請台灣政黨領袖、民間組織負責人、抗日老戰士等各界人士共同參與紀念活動。

### 港澳及各省市同步慶祝

民革中央的諫言中指出，應推動海峽兩岸共同紀念抗戰偉大勝利，喚起兩岸同胞共同的歷史記憶。在抗戰勝利70周年紀念日，首都各界群眾舉行隆重紀念集會時，建議中央再次對國共兩黨抗戰官兵、陣亡將士和敵後隱蔽戰線烈士遺屬、歸國參戰的愛國華僑華人及外國援華抗日老戰士等進行表彰。港、澳地區和各省市也舉行慶祝紀念活動，掀起全民性愛國主義教育高潮。

### 築國際防線遏軍國主義

民革中央還建議，中國政府以東道國身份邀請世界反法西斯戰勝國國家元首或政府首腦出席相關紀念活動，倡導世界各國政府及民間組織發起成立「捍衛世界反法西斯戰爭勝利成果聯盟」，以各國政府聯合宣言形式鄭重宣告：世界人民反法西斯鬥爭的偉大成果不容挑戰。推動各國對《開羅宣言》、《波茨坦公告》等國際重要歷史文件開展合作研討，強化其世界公認的國際法權威地位。針對日本右翼勢力踐踏歷史、拜鬼擴軍、挑釁周邊的囂張氣焰，加強與相關國家協作，構築國際防線，堅決遏制軍國主義死灰復燃的污濁逆流。

### 兩岸合作維護抗戰遺址

此外，民革中央還指出，要突出中國共產黨在中華民族抗日戰爭中的中流砥柱作用。建議邀請台灣政黨領袖、民間組織負責人、抗日老戰士等各界人士共同參與紀念活動。推動兩岸合作維護抗戰遺址和紀念場館；共同舉辦台灣同胞抗戰史料巡展，以鮮活史實說明台灣同胞抗日鬥爭是中華民族抗戰不可或缺的重要組成部分。兩岸聯合、同步推出一批抗戰專著和文藝作品；邀請兩岸青年「攜手同走抗戰路」；組織大陸團體和人士赴台參加有關紀念活動。